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ДЖЕРЕЛА І ВИТОКИ СТЕПОВОЇ ГЕРБОЛОГІЇ 

 

Класичне землеробство є прогресуючою галуззю, яка за біосферними 

законами розвивається як живий організм з відповідною диференціацією на нові 

відгалуження агрономічної науки. З іншого боку, формування нової науки є 

результатом асиміляції, акумуляції масиву знань, накопичених в інших сферах 

знань. За таким сценарієм закономірно набула самостійного значення і молода 

наука гербологія. Механічного пояснення процесів розвитку агросистем в межах 

землеробства виявилося недостатнім для пояснення процесів функціонування 

біогеоценозів.  

Нова наука гербологія – це фактично синергізм фундаментальної 

геоботаніки і теорії землеробства в частині боротьби з бур’янами, біля витоків 

якої стояли відомі вчені і спеціалісти. 

Шевелєв І. Н. вперше на експериментальному рівні розпочав в 1912 р. на 

Катеринославській дослідній станції вивчення бур’янів у посівах 

сільськогосподарських культур. Заклав теоретичні основи поняття про 

потенційну засміченість, виявив закономірності зв’язку між активною фазою 

фітоценозів бур’янів та стадією спокою у вигляді насіння.  

Фісюнов О. В. об’єднав класичні ботанічні знання з розвитком 

сільськогосподарських культур, що відкрило нові можливості для організації 

системи боротьби з бур’янами. Заклав в польових умовах біологічний розсадник 

бур’янів і описав фенологічні ритми їх відносно фаз розвитку 

сільськогосподарських культур. Підготував визначник сходів та атлас основних 

300 бур’янів з широким колом адаптивних характеристик та основами 

шкодочинності в посівах. Розробив класифікацію бур’янів згідно із специфікою 

їх розповсюдження в посівах окремих сільськогосподарських культур. 

Воробйов М. Е. вивчив закономірності розповсюдження видів бур’янів 

залежно від грунтово-кліматичних умов та структури посівних площ як у 

рудеральному, так і в агроценотичному ареалі. Організував і прийняв участь в 

mailto:m.s.shevchenko@ukr.net
https://orcid.org/0000-0002-1666-3672
mailto:s.m.shevchenko@ukr.net
https://orcid.org/0000-0002-1666-3672
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роботі експедицій з метою створення карт розповсюдження бур’янів в 

сільськогосподарських регіонах. Розпочав дослідження з вивчення біологічної 

конкуренції в агроценозах між культурними рослинами і бур’янами. 

Матюха Л. П. – наукова діяльність у сфері гербології співпала з активною 

індустріалізацією технологій вирощування сільськогосподарських культур та 

появою нових засобів хімічного контролювання бур’янів. Науково обґрунтував 

використання летких грунтових та емульсійних страхових гербіцидів. Розробив 

одну з наймасштабніших класифікацій резистентності окремих видів бур’янів до 

синтезованих препаратів з різною діючою речовиною.  

Шевченко М. С. – період наукової діяльності співпав з історичним 

відрізком в розвитку аграрного комплексу, коли стало очевидним, що настав час 

для диференціації науки про землеробство на самостійні галузі знань. В цей час 

виникає комплекс проблем, викликаних появою 450 гербіцидів, 70 знарядь для 

обробітку ґрунту, резистентною еволюцією бур’янів, необхідності ротації 

гербіцидів в сівозмінах, захисту збалансованого екологічного середовища та ін. 

Все це викликало необхідність теоретичного і практичного обґрунтування у 

межах науки гербології. Розвиваючи цей напрямок, Шевченко М.С. встановив 

еволюцію видів бур’янів у посівах сільськогосподарських культур за останні 60 

років, виявив причини трансформації видового складу. Адаптував систему 

хімічного захисту посівів від бур’янів до ґрунтозахисного землеробства. 

Узагальнив особливості формування фітоценозів бур’янів в окремих регіонах 

степової зони та розвинув вчення про фітотоксичний спектр гербіцидів і 

планування методів боротьби з бур’янами. 

Важливим фактором наповнення інноваційним змістом гербології стали 

високі хімічні технології, що регулюють фітотоксичність гербіцидів в зонах 

раніше недоступної резистентності. Оригінальні дослідження в цьому напрямку 

провів вчений Ткаліч Ю. І., який довів, що процес добору спектру фітотоксичної 

дії гербіцидів і адаптації бур’янів є необмеженим і ставить перед гербологами 

нові питання в змаганні з природою. Це фактично нова біологічна карта 

резистентності та чутливості бур’янів в системі специфічних мікродозових 

препаратів проти найбільш шкодочинних бур’янів в посівах 

сільськогосподарських культур. 

На новий рівень гербологічна наука вийшла коли була введена в 

навчальний курс університетів степової зони, де вона сформувалася в 

теоретичному, методичному та практичному аспектах і відкрила шлях до 

масових знань в агрології. 

Таким чином, за досягнутого рівня наукоємності та прояву нових тенденцій 

в землеробстві як галузі сільського господарства гербологічна наука займає 

фундаментальні позиції і має перспективи удосконалення, структуризації та 

досягнення нових знань. 
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СТАН ПОТЕНЦІЙНОЇ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ ТА МЕТОДИ ЇЇ 

РЕГУЛЮВАННЯ В АГРОТЕХНОГЕННИХ СИСТЕМАХ СТЕПУ 

 

Ключові слова: агросистема; бур’ян; синузії; сукцесії; обробіток ґрунту; 

сівозміна; ґрунт. 

У степовому землеробстві спостерігається активна трансформації 

структури фітоценозів бурянів, яка є наслідком  технологічної модернізації 

аграрного виробництва з одного боку, та прояву механізмів адаптації бур’янів до 

нових агроекологічних умов. В зв’язку з цим існує загроза  збільшення 

потенційної забур’яненості чорноземів в орному шарі ґрунту вегетативними 

(150–300 тис. пагонів/га) і насіннєвими (0,5–1,0 млрд шт./га) органами 

розмноження. В той час як загальновизнано вважається чистим ґрунт 

(культурний стан ґрунту), в орному шарі якого знаходиться менше 1 тис./га 

коренів багаторічних і 10 млн шт./га схожого насіння малорічних бур’янів. Через 

надмірну потенційну забур’яненість ґрунту на чорних парах і у посівах 

просапних культур за вегетаційний період може з’явитися на 1 м² до 1,5–2,0 

тисячі сходів малорічних і 15–30 паростків або пагонів багаторічних бур’янів.   

Аналіз стану потенційної забур’яненості земель різного походження та 

еколого-техногенної історії показав, що втручання людини в еколого-ландшафтні 

комплекси у формі сільськогосподарської діяльності супроводжується значним 

зростанням запасів насіння бур’янів у ґрунті, так, активний обробіток ґрунту в 

сівозміні на староорних землях супроводжувався накопиченням в 0–30 см шарі 

ґрунту до 452 млн шт./га насіння бур’янів, що власне стабілізувалося на даному 
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